

INFERIORNÍ (ZASTÍNĚNÉ) FUNKCE

Každý typ má podle Junga své výhody a nevýhody. Hlavní nevýhoda vyplývá z aktivity inferiorní funkce, která je protikladem dominantní funkce osobnosti. Obvykle není příliš uvědomovaná. Je branou, skrze niž přichází pokušení a může člověka ovládnout v obdobích stresu. Ukazuje se obvykle ve snech v podobě nepřítele. Křesťanská tradice ji definuje jako hřích.

Individuace je výzvou, aby si člověk byl plně vědom své inferiorní funkce. Poněvadž nevědomí se nemůžeme zmocňovat přímo, hledá Jung způsob, jak s ním zacházet na symbolické rovině, aby tak vznikla celistvost a úplnost a abychom díky tomu mohli najít použitelné cesty k vyjadřování protikladů v našem životě.

MYŠLENKOVÉ TYPY

Inferiorní funkce se v obecnosti projevuje v rušivých explozivních nebo implozivních citech nebo v rigidních sympatiích či antipatiích, které jsou čistými předsudky.

Extrovertní myšlení má jako inferiorní funkci **introvertní city**, které se projevují v depresích, strachu ze samoty, strachu z odmítnutí apod.

Introvertní myšlenkové typy mají jako inferiorní funkci **extrovertní city** projevované jako černobílé soudy, dvouhodnotový svět a jako tendence k přehnaným lepivým, přilnavým vztahům.

HODNOTÍCÍ (CITOVÉ) TYPY

V obecnosti se inferiorní funkce projevuje v dominantních a v dogmatických názorech, které jsou daleko za hranice reálné jistoty člověka.

Extrovertní city mají jako inferiorní funkci **introvertní myšlení**, které se projevuje tendencí lidí rigidně „škatulkovat“ a hyperkritickými až cynickými postoji.

Introvertní city mají jako inferiorní funkci **extrovertní myšlení**, které je vždy zavaleno příliš mnoha myšlenkami, příliš rozmanitým materiálem a je nuceno zjednodušovat jakýkoliv popis sociální reality.

SMYSLOVÉ TYPY

Inferiorní funkce se obecně projevuje v katastrofických očekáváních.

Smyslové extrovertní typy mají jako inferiorní funkci **introvertovanou intuici**, která straší člověka podivnými vizemi a fantaziemi katastrof.

Smyslové introvertní typy mají jako inferiorní funkci **extrovertovanou intuici**, která vtahuje člověka do apokalyptických skupin v kolektivním světě.

INTUITIVNÍ TYPY

Obecně se projevují pohlcením světem, zejména hromaděním majetku, nenasytností, chtivostí a nutkavým hledáním potěšení.

Inferiorní funkcí **extrovertované intuice** je převládající **introvertovaný smysl**, který vede ke koncentraci na vnitřní pocity a potěšení, ale paradoxně ignoruje reálné tělesné potřeby, dokud se hlasitě nedožadují vyslyšení.

Introvertované intuitivní typy mají jako inferiorní funkci **extrovertovaný smysl**, který plodí silnou připoutanost k vlastnění (v kontrastu ke konání a k bytí). Tedy, inferiorní zmocňování se daností prostoru a času.

Jungova žákyně Marie-Luise von Franz upozornila, že pokud není plně rozvinuté bdělé vědomí (což znamená, že člověk si není plně vědom své inferiorní složky), primitivní funkce sabotují (znehodnocují) vědomé cíle v životě, a člověk - ovládan svým stínem – stává se jednostranným, a působí v důsledku toho komplikace sobě nebo svému okolí.

DOMINANTNÍ A POMOCNÁ FUNKCE ODPOVÍDAJÍCÍ JEDNOTLIVÝM TYPŮM OSOBNOSTÍ PODLE C. G. JUNGA

Podle Jungovy teorie psychologických typů, každý (byť v různých proporcích) si osvojuje všechny čtyři postoje (I a E, P a J) a používá všechny čtyři funkce (S a N, T a F). Typy znamenají, že jde o p r e f e r o v a n é postoje nebo funkce v prožívání a chování člověka, protože lidé upřednostňují v každém typu jednu či druhou **perceptivní** funkci (S nebo I) nebo obě, a jednu či druhou **diskurzivní** funkci (T nebo F) nebo obě. Tyto preference se ve vzorci typu objevují v prostředních dvou písmenech. Typy se také liší podle toho, jaké funkce preferují v **introvertním** nebo **extrovertním** postoji.

Nejvíce preferovaná či nejoblíbenější neboli **dominantní funkce** je u E-typů extrovertovaná a u I-typů introvertovaná. Druhá oblíbená nebo pomocná funkce je introvertovaná u E-typů a extrovertovaná u I-typů. Níže uvedená tabulka ukazuje tyto vztahy pro každý ze 16 typů.

<i>ISTP</i> Introvertované myšlení S ČITÍM Myšlení je dominantní a introvertované. Čítí je pomocné a extrovertované	<i>INTP</i> Introvertované myšlení S INTUICÍ Myšlení je dominantní a introvertované. Intuice je pomocná a extrovertovaná	<i>ESTP</i> Extrovertované čítí S MYŠLENÍM Čítí je dominantní a extrovertované. Myšlení je pomocné a introvertované	<i>ENTP</i> Extrovertovaná intuice S MYŠLENÍM Intuice je dominantní a extrovertovaná- Myšlení je pomocné a introvertované
<i>ISFP</i> Introvert hodnocení S ČITÍM Hodnocení je dominantní a introvertované Čítí je pomocné a extrovertované	<i>INFP</i> Introvert hodnocení S INTUICÍ Hodnocení je dominantní a introvertované Intuice je pomocná a extrovertovaná	<i>ESFP</i> Extrovertované čítí S HODNOCENÍM Čítí je dominantní a extrovertované. Hodnocení je pomocné a introvertované	<i>ENFP</i> Extrovert intuice S HODNOCENÍM Intuice je dominantní a extrovertovaná. Hodnocení je pomocné a introvertované.
<i>ISTJ</i> Introvertované čítí S MYŠLENÍM Čítí je dominantní a introvertované. Myšlení je pomocné a extrovertované.	<i>INTJ</i> Introvertovaná intuice S MYŠLENÍM Intuice je dominantní a introvertovaná. Myšlení je pomocné a extrovertované.	<i>ESTJ</i> Extrovertované myšlení S ČITÍM Myšlení je dominantní a extrovertované. Čítí je pomocné a introvertované.	<i>ENTJ</i> Extrovertované myšlení S INTUICÍ Myšlení je dominantní a extrovertované. Intuice je pomocná a introvertovaná.
<i>ISFJ</i> Introvertované čítí S HODNOCENÍM Čítí je dominantní a introvertované. Hodnocení je pomocné a extrovertované.	<i>INFJ</i> Introvert intuice S HODNOCENÍM Intuice je dominantní a introvertovaná. Hodnocení je pomocné a extrovertované.	<i>ESFJ</i> Extrovert hodnocení S ČITÍM Hodnocení je dominantní a extrovertované. Čítí je pomocné a introvertované.	<i>ENFJ</i> Extrovert hodnocení S INTUICÍ Hodnocení je dominantní a extrovert Intuice je pomocná a introvertovaná.